

# EL DEBER

AÑO LXXII. N° 21.329 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 24 DE NOVIEMBRE DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

## Bolivia con alta prevalencia de violencia a la mujer

Tres de cada diez mujeres sufrieron maltrato físico o sexual en algún momento de su vida. Bolivia está entre los países con alertas por la violencia machista SOCIEDAD A9



## MÁS COMISIONES DE LA VERDAD PARA ESCLARECER LA CORRUPCIÓN

Plantean investigar casos en la ABC, AJAM, INRA y en otras empresas estatales, además del desfalco en el Fondo Indígena. POLÍTICA A3

## SEMANA CLAVE PARA LA LEY DE RENOVACIÓN DE VOCALES DEL TSE

El 19 de diciembre vence el mandato de las autoridades electorales departamentales y nacionales. POLÍTICA A2

El Click más esperado del año está por llegar

FALTAN

4

DÍAS

EL DEBER Black Outled

**DATOS.** LLEGARON VARIOS REQUERIMIENTOS AL PAÍS

# La Unión Europea indaga un desvío de fondos en Bolivia

**Mecanismo.** Una entidad antiricrimen de Europa activó una pesquisa sobre posibles sobornos y adjudicaciones direccionadas en proyectos financiados por la UE para saneamiento y agua potable

Llegó desde Bruselas una solicitud de información que apunta al exministro Juan Santos Cruz y busca rastrear el destino de millones de bolivianos de la cooperación europea

en el desaparecido Ministerio de Medio Ambiente y Agua. La Oficina Europea de Lucha contra el Fraude (OLAF) quiere saber si hubo sobornos con la ayuda de la UE. A6-7



RICARDO MONTERO

## LAS MANOS SOLIDARIAS

Ayda Paniagua sirve la comida para los afectados y los rescatistas en Achira, el pueblo afectado por la mazamorra de hace una semana PÁG.8

# Política



La Ley de Convocatoria para las subnacionales se aprobó primero en el Sebado (foto). La selección de vocales comenzó en Diputados.

AMENOS DE UN MES DEL PLAZO

## Comienza una semana clave para elegir a nuevas autoridades electorales

Las bancadas coinciden en elegir a "notables" y con méritos comprobados, pero el Legislativo no logró la pasada semana consolidar acuerdos mínimos. La Comisión de Constitución avanzó ayer para que el debate se instale a partir de ese martes.

**Freddy Lacio Fernández**

www.eldeber.com.bo

La Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) se enfrenta a una carrera contrarreloj para seleccionar y designar a los nuevos vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE), cuyo mandato concluye el 19 de diciembre. El discurso público de las bancadas coincide en la necesidad de apostar por "personajes notables", "perfiles sobresalientes" y una evaluación basada en méritos; sin embargo, los hechos muestran un escenario distinto: desacuerdos internos, proyectos de ley superpuestos y hasta dificultades para fijar una fecha de sesión plenaria.

El viernes 21 por la tarde se convocó a una sesión del pleno para el

lunes, con el objetivo de comenzar a tratar los proyectos de ley que normarán la preselección y designación de vocales.

No obstante, antes de las 16:30 de ese mismo día la sesión fue suspendida sin explicación pública, alimentando la percepción de que no existe el consenso necesario ni siquiera para instalar el debate.

La suspensión dejó en evidencia tensiones políticas que, de mantenerse, podrían comprometer los plazos para renovación del TSE.

El presidente del Senado, Diego Esteban Ávila (PDC), recordó que actualmente existen tres proyectos de ley presentados por diputados y que, con similitudes importantes, se encuentran en análisis en la Comisión de Constitución.

Ávila expresó su preocupación

por el tiempo estrecho: "Vamos a tener aproximadamente veinticinco días para hacer la selección, y el compromiso del presidente de Diputados, del presidente del Senado y del vicepresidente es alcanzar este objetivo en el tiempo que queda".

En el mismo tenor, el senador José Ormachea (Libre) explicó que su agrupación evalúa internamente nombres de profesionales destacados con conocimiento técnico en procesos electorales. "Estamos revisando nombres con lupa", dijo, enfatizando que la designación requiere dos tercios de la Asamblea, lo que obliga a acuerdos entre fuerzas políticas con intereses divergentes.

El proyecto de ley impulsado por la alianza Unidad, según

explicó el diputado Alejandro Reyes, propone un proceso de 20 días e incluye una alternativa en caso de incumplimiento: habilitar designaciones presidenciales temporales para evitar un vacío administrativo en el TSE y en los tribunales electorales departamentales. "Lo importante es no prolongar plazos y garantizar la continuidad institucional", señaló.

Desde Libre, el diputado Rodrigo Antonio Loma insistió en que la Comisión de Constitución debe avanzar con celeridad para que el proceso sea considerado en el pleno.

El parlamentario admitió que existen tres proyectos de ley -dos de su alianza- y que el desafío central radica en unificar criterios para asegurar un proceso efectivo y constitucional. "Creemos que si hay voluntad política, si hay consenso entre las fuerzas parlamentarias, podemos llegar en el plazo que está establecido para hacer el nombramiento.", afirmó.

### Tensiones se elevan

El clima en torno a la elección de los nuevos vocales del TSE se tensionó aún más tras la denuncia del senador Leonardo Roca (Libre), quien calificó como "ilegal" la convocatoria a la sesión plenaria del lunes, argumentando que seis de los siete miembros de la Directiva de Diputados estaban en semana regional y no tenían competencia para convocar. Según Roca, la maniobra buscaba influir en la elección de la Brigada Parlamentaria Cruceña, profundizando la sospecha de que las disputas internas están afectando directamente la agenda electoral.

"No vamos a permitir que piseen el reglamento ni la voluntad del pueblo cruceño. La institucionalidad se respeta. La ley se respeta. Santa Cruz se respeta", postuló el legislador en sus redes, e inmediatamente Libre replicó el mensaje.

Mientras tanto, desde el propio TSE se recordó la urgencia de definir a sus nuevas autoridades. El vocal Gustavo Ávila señaló que seis de los siete miembros del órgano electoral culminan su mandato este diciembre, por lo que corresponde a la ALP designar a los nuevos titulares.

El vocal subrayó que, pese a la incertidumbre política, los vocales en funciones continúan administrando el calendario rumbo a las elecciones subnacionales.

El tiempo apremia. A menos de un mes de que expire el mandato de la mayoría de los vocales, las señales políticas no reflejan la misma claridad que los discursos. La promesa de apostar por méritos, perfiles técnicos y solvencia moral contrasta con un Legislativo que todavía no consigue acordar el punto de partida: una ley consensuada y una sesión plenamente instalada.

### SOBRE EL TEMA

#### PLAZOS

Son 25 días los que se precisan, como mínimo, para completar la selección, evaluación y designación de los vocales.

#### PROYECTOS

Tres propuestas de ley en carpeta y en debate; dos corresponden a la alianza Libre. Hay puntos de coincidencia que pueden facilitar el consenso.

#### MANDATOS

Seis de los siete vocales actuales concluyen su gestión el 19 de diciembre. Sólo Gustavo Ávila puede seguir en funciones.

HOY SE CONOCERÁ LA CONFORMACION DE LA COMISIÓN DE LA VERDAD DE HIDROCARBUROS

# Paz va por más comisiones de la verdad; perfilan unas 10, desde AJAM hasta YLB

Plantean investigar casos desde el millonario desfalco del Fondo Indígena, hasta los casos de corrupción de ABC, AJAM, INRA y a todas las empresas estatales. La propuesta del jefe de Estado tiene respaldo en la Asamblea Legislativa

**Yolanda Mamani Cayo**  
yolanda.mamani@grupoeldeber.com

El presidente Rodrigo Paz Pereira anunció la creación de más comisiones de la verdad para investigar las presuntas irregularidades que se cometieron en entidades estatales y empresas públicas descentralizadas en los casi 20 años de gobierno del Movimiento Al Socialismo, (MAS).

“Les anuncio que vienen otras comisiones. (La Comisión de la verdad de Hidrocarburos) es la primera, pero va a haber diversas comisiones de la verdad”, anunció el primer mandatario.

En ese marco, se perfilan se ponen en la lista de espera más de 10 grandes casos de entidades públicas, mismas que desde la primera gestión de Evo Morales (2006-2009) hasta el gobierno de Luis Arce, “destacaron” por escándalos de corrupción con pérdidas millonarias en contra del Estado.

Entre esos casos están el desfalco millonario del Fondo Indígena, el escándalo del cobro de millonarias “coimas” de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), el multimillonario proyecto de explotación del litio con la Empresa del Litio



El presidente del Estado, Rodrigo Paz Pereira dirige uno de las primeras reuniones de gabinete.

Boliviano (YLB).

Las denuncias de corrupción en la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) y del Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA), ambas

recientemente intervenidas.

También se anotan denuncias de corrupción contra Boliviana de Aviación (BOA), la Empresa Nacional de Telecomunicaciones (Entel), de la Empresa Na-

cional de Electricidad Bolivia (ENDE), Empresa Azucarera San Buenaventura (Easba), de la Empresa Siderúrgica del Mutún, a la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) por

los varios casos de denuncias de proteger la minería ilegal del oro.

## Respaldo

El exdiputado Enrique Urquidí dijo que se debe aplaudir cualquier iniciativa para investigar, develar y sancionar todos los actos de corrupción de los últimos 20 años.

“El gobierno del presidente Rodrigo Paz, la Asamblea Legislativa, la Fiscalía General del Estado, la Procuraduría General del Estado, es decir, toda la institucionalidad democrática tiene que cerrar filas para desmontar ese Estado corrupto que nos ha dejado el MAS”, afirmó Urquidí a EL DEBER.

¿Qué otras entidades deben ser investigadas?, consultó este medio al exdiputado Urquidí, quien citó varios ejemplos.

“Sólo como ejemplo, se debe investigar qué sucede con la AJAM y esas concesiones y autorizaciones que dio a la minería ilegal, destinadas a algunos sectores afines al MAS, la dotación ilegal de tierras a los interculturales afines al MAS en el INRA. Se debe investigar además, a todas las empresas estratégicas del Estado, no solo Yacimientos”, ejemplificó Urquidí.

El exlegislador hizo énfasis en que también urge investigar qué paspo con el proyecto de explotación del litio. “Ya sabemos que se han despilfarrado más de mil millones de dólares en unas piscinas evaporíticas que no sirven para nada, y que bien sueltos de cuerpo los del MAS han dicho que esa tecnología no servía”.

La primera vicepresidenta del Senado, Soledad Chapetón, afirmó que este trabajo de fiscalización es parte de las obligaciones del nuevo gobierno y Parlamento.

“Hay que revisar lo que ha hecho el anterior gobierno. No solo vamos a entrar a YPFB sino también a otras áreas. Ya nos hemos informado que así como había una empresa intermediadora en YPFB también hay una similar en el tema del oro”, afirmó Chapetón.

## Dejan a suplentes elección de nuevos vocales del TSE

La Asamblea está contra el tiempo. El mandato de los actuales vocales termina el 19 de diciembre.

La Comisión de Constitución de la Cámara de Diputados, aprobó en grande y detalle el proyecto de ley de convocatoria para la selección y elección de nuevos vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE), y dejó en manos de los

asambleístas suplentes avanzar y resolver el tema.

Como es la última semana de diciembre, por normativa y reglamento camarál, los diputados suplentes reemplazan a los titulares, y este medio conoció que más del 80% de los suplentes tuvieron que ser habilitados, por lo tanto, está en manos de ellos el definir este tema.

El proyecto de ley que trataron los asambleístas es con base en cuatro propuestas: dos proyec-



Sesión de la Comisión de Constitución de la Cámara de Diputados.

tos que fueron presentados por la alianza Unidad, una propuesta de la alianza Libre y el proyecto de ley aprobado por el Senado de la pasada legislatura, el mismo que fue repuesto para su consideración.

Hasta el cierre de edición la Comisión aprobó el 60% de los artículos en detalle con el compromiso de aprobar todo el proyecto hasta la medianoche porque a partir de las cero horas del lunes estarán habilitados los suplentes.

Mientras, la presidencia publicó ayer la agenda semanal de Diputados que contempla tratar el proyecto de ley para elegir nuevos vocales.



Así fue recibido Saavedra al ingresar a la ciudadela Andrés Ibáñez en el Día de la Tradición.

## AL INICIO DE LA CARRERA ELECTORAL

# Vecinos del Plan Tres Mil ya proclaman a 'Mamen'

El concejal anticipó la posibilidad de renunciar a su mandato para poder dedicarse a la campaña cuando se abra esa fase

**Freddy Lacio Fernández**

www.eldeber.com.bo

La escena ocurrió en medio de una jornada festiva, pero terminó adquiriendo un claro matiz político. Durante la celebración del Día de la Tradición de la Ciudadela Andrés Ibáñez (Plan Tres Mil), vecinos y hermanos proclamaron ayer espontáneamente al concejal Carlos Manuel 'Mamen' Saavedra como "futuro alcalde de Santa Cruz", en un momento que coincidió con el inicio del calendario electoral para las elecciones subnacionales de marzo de 2026.

La repentina proclamación surgió apenas tres días después de que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) emitiera la convocatoria oficial a los comicios municipales y regionales, fijados para el 22 de marzo de 2026. Según la norma divulgada por el Órgano Electoral, las nuevas autoridades —alcaldes, concejales, gobernadores y asambleístas departamentales— jurarán el 3 de mayo para un periodo que se extenderá hasta 2031. En el caso de alcaldes, la elección es a una sola vuelta; el balotaje se aplica únicamente para gobernadores. En caso de haber alcanzado el 50 más uno de los votos o tener una ventaja mayor a 10 puntos.

### Un gigante electoral

De acuerdo con la presidenta del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Santa Cruz, María Cristi-

na Claros, el padrón electoral del departamento podría superar los dos millones de votantes, consolidando a Santa Cruz como la plaza electoral más grande del país. Cerca del 57% de ese electorado se encuentra en la capital.

"Santa Cruz de la Sierra es la ciudad más poblada del país, y eso se reflejará en la magnitud del proceso electoral y la logística", explicó Claros a EL DEBER.

En este contexto, la eventual candidatura para la Alcaldía cruceña se convierte en una de las más importantes en el país.

### En el Mechero

Ayer, lo que debía ser solamente un acto cultural terminó desencadenando una demostración

## DATOS

### CALENDARIO

El TSE anunció que el registro biométrico se abrirá en diciembre, en la primera fase del calendario que se extenderá hasta la inscripción de candidaturas, prevista para enero o febrero, dependiendo de la reglamentación específica que el Órgano Electoral publique.

### CAMPAÑA

'Mamen', como es conocido este concejal fue elegido en 2021 por el Movimiento Demócrata Social (Demócratas) que comanda Rubén Costas. No obstante, luego tomó distancia de esa fuerza política.

pública de respaldo político. Durante la verbena y el acto cívico desarrollado en El Mechero, los asistentes comenzaron a corear el nombre de Saavedra cuando este tomó la palabra para un saludo protocolar y a los asistentes.

Entre banderas y sombreros, los vecinos gritaban: "¡Mamen alcalde!", "¡Futuro alcalde de Santa Cruz!". Varios asistentes señalaron que la ciudad "necesita nuevas voces" y que Saavedra "representa al pueblo" del Plan Tres Mil, uno de los distritos más poblados y simbólicos de la capital cruceña.

Aunque el concejal evitó referirse directamente a la proclamación, agradeció el apoyo y llamó a mantener la unidad del barrio. Más tarde, en contacto con los medios, adelantó que está dispuesto a renunciar al cargo para habilitarse como candidato cuando se abra el periodo oficial de inscripción regulado por el TED.

"Hay que ser coherentes. No se pueden asumir responsabilidades a medias. Si alguien tiene un mandato, debe representarlo las 24 horas del día", dijo Saavedra.

En junio de este año, el concejal Saavedra recibió, de manos del TED de Santa Cruz, la personería jurídica de VOS, una organización política de alcance municipal con la que, se prevé, terciará en los comicios de marzo de 2006.

Saavedra ha desarrollado un activismo contra la corrupción desde el contenido que genera a través de las redes sociales.

# El TSE restituye al MIR, pero no podrá ir a las subnacionales

Los partidos deben tener una antigüedad de 90 días previos a la convocatoria electoral.

El Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) volverá a la escena política después de casi dos décadas de ausencia. El Tribunal Supremo Electoral (TSE) restituyó su personería jurídica a escala nacional; sin embargo, pese al anuncio de sus dirigentes, la sigla no podrá participar como fuerza política en las elecciones de gobernadores, alcaldes y autoridades regionales del 22 de marzo de 2026, debido a una restricción legal vigente.

La Sala Plena del TSE tomó la decisión el 21 de noviembre, aunque esa resolución formal será publicada esta semana. El secretario de Cámara del Tribunal, Fernando Arteaga, confirmó que el partido "ha sido reconocido recién" y aclaró que esa fuerza "no podría participar en este proceso 2026".

La nueva Ley de Convocatoria para las subnacionales, aprobada por la Asamblea

Legislativa y promulgada por el presidente Rodrigo Paz, establece que solo pueden participar las organizaciones políticas que cuenten con registro legal hasta 90 días antes de la convocatoria. Ese plazo venció el 20 de agosto.

La norma —que hasta ayer no fue publicada en la Gaceta Oficial este domingo— dejó automáticamente fuera a todas las fuerzas con reconocimiento posterior, incluido el MIR. Pese a ello, sus dirigentes insistieron en que competirán. Rolando Reinaga, responsable político nacional del MIR Nueva Mayoría, aseguró que participarán en "todos los municipios y departamentos".

El MIR fue fundado el 7 de septiembre de 1972 y protagonizó algunos de los capítulos más relevantes de la transición democrática. Llegó al poder en 1989 mediante una controvertida alianza con el expresidente Hugo Banzer y participó en varias coaliciones a lo largo del periodo democrático.

Su declive comenzó a principios de los años 2000 que culminó en 2006, cuando le cancelaron su personería jurídica por no haber alcanzado el 2% de votos en la elección de constituyentes.



El dirigente del MIR Rolando Reinaga conversa con los medios

# Doria Medina pide diálogo entre Lara y el Presidente

Desde Tarija negó que tenga algo que ver con las decisiones políticas de Rodrigo Paz.

El jefe nacional de Unidad Nacional (UN), Samuel Doria Medina, llamó ayer al presidente Rodrigo Paz y al vicepresidente Edmand Lara a encarar un diálogo directo para resolver sus diferencias, en medio de la tensión política generada en los últimos días.

Desde Tarija, donde se encontraba de paso, el dirigente afirmó que la población espera soluciones y no confrontaciones. "Los bolivianos y las bolivianas están esperanzados en que se resuelvan los problemas que les preocupan. Las diferencias entre los principales mandatarios siempre existen, pero deben resolverse mediante el diálogo", sostuvo.

También aclaró que UN no tiene ningún acuerdo con IPaz Pereira. Relató que la última vez que se reunió con él fue hace un mes.

## Cotización del dólar

Lunes 24 de Noviembre de 2025

Bs **6,96**  
VentaBs **6,86**  
Compra

UFV: 2,98

L M M J V S D L  
Fuente: BCB

Argentina (peso)	± 1.424,87
Brasil (real)	± 5.398
Chile (peso)	± 939,40
Colombia (peso)	± 3.855,98
México (nuevo peso)	± 18,56
Paraguay (guaraní)	± 7.094,50
Perú (nuevo sol)	± 3,367
Unión Europea (euro)	± 0,8673

## ● Metales

Oro:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	4,090.71000
Plata:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	50,461

Fuente: BCB

## ● Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us 60,27
-------------------------	------------

Fuente: www.preciopetroleo.net

## ● Granos

Soya:	\$us	374,06	(tonelada) a nov. 2025
Maíz:	\$us	164,95	(tonelada) a dic. 2025
Trigo:	\$us	182,62	(tonelada) a dic. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a dic. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a dic. 2025

Fuente: bcr.com.ar/es/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

## LA BOLSA DE VALORES FUNCIONA EN BOLIVIA DESDE 1989

# Con más de 115.000 partícipes en fondos, la Bolsa boliviana pugna el liderazgo de créditos

El Mercado de Valores de Bolivia se consolida como un motor de financiamiento alternativo para empresas y entidades públicas, con una decena de agencias operando en el país. Hasta marzo, administró una cartera de \$us 32.580 millones.

## Erika Segales

ericka.segales@grupoeldeber.com

Con 115.204 participantes en fondos de inversión registrados hasta septiembre, la Bolsa de Valores de Bolivia se consolida como un motor de crédito alternativo y al administrar un volumen de recursos similar al de la banca, el mercado bursátil disputa un rol central en el financiamiento de empresas y entidades públicas a través de bonos y otros instrumentos.

“La tendencia es la misma, se mantiene creciente desde 2014 hasta septiembre de 2025. Ahora contamos con 115.000 participantes en los fondos de inversión, en una tendencia que viene creciendo ya hace bastante tiempo atrás”, explicó Mario Patiño, capacitador y gerente general de Credibolsa Agencia de Bolsa S.A.

Según datos de la Asociación Boliviana de Valores (ABAV), en 2014 se registraron 62.425 participantes en los fondos de inversión, de los cuales 62.332 correspondían a fondos abiertos y 93 a fondos cerrados. Cinco años después, en 2019, esta cifra aumentó a 94.293 partícipes, con 94.189 en fondos abiertos y 104 en fondos cerrados. Hasta 2024, el crecimiento continuó en as-

## FONDOS

## 32.580

## MILLONES DE DÓLARES

Es el monto de la cartera administrada en el Mercado de Valores en Bolivia que casi se equipara a la cartera de créditos de la Banca tradicional.

pendencia y el número de participantes alcanzó 110.897, de los cuales 110.817 se concentraban en fondos abiertos y 80 en fondos cerrados.

Hasta septiembre de este año, los fondos abiertos cuentan con 115.121 participantes y los fondos cerrados con 83, sumando un total de 115.204 partícipes, lo que representa aproximadamente el 1,5% de la población mayor de 18 años en Bolivia, y el 1,92% de la población económicamente activa, que según el último censo asciende a 5.985.494 personas.

## Cartera administrada

Aunque la cifra de partícipes parece aún mínima en comparación con otros países, el mercado de valores administró a marzo de este año una cartera total de \$us 32.580 millones, un volumen prácticamente equivalente a la

cartera de créditos del sistema financiero, que alcanzó los \$us 32.574 millones.

Para Gustavo Quintanilla, director de la ABAV y gerente general de Panamerican Securities, la similitud entre la cartera administrada por el mercado de valores y la cartera de créditos del sistema financiero evidencia que la Bolsa y los fondos de inversión se consolidaron como un motor de financiamiento alternativo, comparable a la banca tradicional. Explica que la diferencia es que este financiamiento no se canaliza a través de préstamos, sino mediante la emisión de bonos, pagarés y otros títulos.

“El Mercado de Valores es muy importante en cualquier economía a nivel mundial es una concentración del sector privado con potenciales inversionistas. Como en cualquier sistema financiero

tenemos inversionistas institucionales y el público en general, realmente se convierte en una alternativa que se complementa con el sistema tradicional que conocemos todos que son los bancos, son oportunidades de generar estructuras nuevas, instrumentos con características muy especiales, atendiendo los requisitos que pueden darse en una coyuntura o mercado en particular”, destacó Quintanilla.

## La Gestora un actor clave

En la cartera administrada del mercado de valores, la Gestora Pública de la Seguridad Social de Largo Plazo se consolidó como el actor más importante, con \$us 28.224 millones de recursos invertidos en bonos, pagarés y otros instrumentos financieros a marzo de 2025, formando la base más grande de la cartera del mercado.

“La Gestora tiene un equipo por detrás, un equipo de inversiones y un equipo de riesgos, que analizan las emisiones. Las empresas van donde la Gestora y le proponen estos bonos y pagarés. La Gestora, por norma, puede invertir máximo hasta el 60% del valor de la emisión ¿Qué quiere decir eso? Que si una empresa saca una emisión, por ejemplo, por 50 millones de bolivianos, la gestora solamente puede invertir el 60% de esos 50 millones de bolivianos, es decir, 30 millones como máximo, generalmente invierte un poco menos”, explicó Patiño.

Además de la Gestora Pública, otros actores que participan en la cartera administrada por el mercado de valores boliviano son los fondos de inversión que gestionan \$us 3.754 millones, las compañías de seguros que aportan \$us 484 millones, y la cartera propia de las agencias de bolsa que suma \$us 118 millones.

## Agentes de Valores

El mercado de valores en Bolivia cuenta con agencias como Bisa Bolsa, Credibolsa, BNB Valores, Ganavalores, CAISA Agencia de Bolsa del Grupo Fortaleza, Agencia de Bolsa Mercantil Santa Cruz, Valores Unión, Multivalores, Panamerican Securities, y Sudaval, todas agrupadas en el gremio de la ABAV, también operan bajo la regulación de la ASFI Santa Cruz Securities e i-Bolsa.

Estas agencias de Bolsa brindan servicios de: asesoría financiera, financiamiento a través del Mercado de Valores, compra - venta de valores, valoración de Empresas y, análisis de fusiones y adquisiciones, entre otros.



El Mercado de Valores de Bolivia se convirtió en una fuente de financiamiento alternativa al sistema bancario.

# Seguridad



El abogado Abel Loma anunció que colaborará con la investigación de la Unión Europea. En recuadro, la "testigo clave", Claudia Cortez.



CARLOS QUISBERT / APG

LA OLAF INVESTIGA EL FRAUDE Y HECHOS DE CORRUPCIÓN QUE AFECTAN A FONDOS DE LA UE

## La Unión Europea investiga desvío de la cooperación que debía servir para dotar agua

El abogado Abel Loma recibió una carta en la que le informan que se abrió una investigación internacional sobre el proceso que se sigue contra el exministro Juan Santos Cruz, quien afirmaba que entregaba "aportes" para el gobierno anterior.

**Carlos Quisbert**  
carlos.quisbert@grupoeldeber.com

La Oficina Europea de Lucha contra el Fraude (OLAF), la entidad encargada de investigar —a escala global— los casos de corrupción que afectan los recursos del apoyo internacional que proporciona la Unión Europea (UE) abrió una investigación sobre el presunto desvío de fondos, precisamente de esa cooperación, destinados al Gobierno de Bolivia. Este caso está vinculado con una pesquisa sobre un pago de coimas de empresas a funcionarios del anterior gobierno para validar la adjudicación de obras.

La investigación se centra en recursos entregados al país para

programas de saneamiento y dotación de agua potable en zonas rurales, encargados al entonces Ministerio de Medio Ambiente y Agua (MMAyA). Se presume que, parte de esos fondos, fueron desviados mediante contrataciones direccionadas con sobornos al exministro Juan Santos Cruz.

"Es así. La Unión Europea, a través de su instancia investigativa, la OLAF, nos envió una nota desde Bélgica, solicitando información del proceso conocido como Coimas millonarias, en el cual está involucrado el exministro Juan Santos Cruz. La UE financió varios de los proyectos cuyas adjudicaciones fueron direccionadas", informó a EL DEBER el abogado constitucionalis-

### LINEAMIENTOS

#### FINANCIAMIENTO

De acuerdo a la página Oficial de la Unión Europea, la entidad tiene una asignación indicativa de 104 millones de euros en subvenciones para la asociación en el período 2021-2027. Bolivia también se beneficia de varios programas multinacionales de la UE.

#### AGUA Y ALCANTARILLADO

Entre las 10 iniciativas que impulsa en Bolivia, está el contribuir a la cobertura universal y sostenible de los servicios de agua potable y alcantarillado sanitario y lograr una gestión del agua resiliente al clima.

ta Abel Loma, quien defendió a una de las implicadas en el caso.

#### El origen de este caso

Loma asumió la defensa de la denominada "testigo clave" Claudia Cortez, una empresaria que entre 2021 y 2023 declaró haber cobrado coimas del 3% del valor de contratos adjudicados por el Ministerio de Medio Ambiente y Agua bajo el rótulo de "aportes para organizaciones sociales".

"La primera comisión (que cobré) fue de (Bs) 2.340.000 por la obra (de alcantarillado) en Viacha. La segunda obra adjudicada está en Cochabamba. Se dividió en tres lotes, cada uno de Bs 23 millones. Calculo que, en total, recaudé para el (ex) ministro

alrededor de Bs 19 millones en coimas de todas las obras que negocié", declaró Cortez al portal Rimay Pampa en 2023.

Según Loma, quien también trabajó en otras investigaciones de alcance internacional, la OLAF debía haber hecho requerimientos similares vía Cancillería a la Fiscalía General y al propio Ministerio de Medio Ambiente y Agua antes de su cierre. EL DEBER consultó a la Delegación de la Unión Europea en Bolivia sobre el alcance de la pesquisa. De este modo, el requerimiento periodístico fue reportado a Bruselas desde donde se emitirá una respuesta.

También se emitieron consultas a la Fiscalía y a autoridades del Gobierno. Hasta el cierre de esta edición no hubo respuesta.

#### La solicitud de OLAF

La nota de la OLAF, enviada a Loma, señala que, ante cualquier duda sobre el pedido de información tome contacto con el investigador principal de este caso o la investigadora asociada, de quienes se proporcionó una dirección de correo electrónico.

La nota enviada a Loma incluye contactos del investigador principal y de la investigadora asociada al caso. En la comunicación, señala: "Me dirijo a Usted en condición de jefe de la Unidad Operaciones e investigaciones internacionales de OLAF. La OLAF lleva a cabo investigaciones administrativas sobre hechos constitutivos de fraude o corrupción que afecten al interés financiero de la UE o cualquier irregularidad que perjudique sus intereses o reputación".

El documento confirma que la investigación fue abierta en 2023 y solicita información sobre tres proyectos de la Unión Europea:

1. Convenio de financiación N° DCI/ALA/2019040-019 (LA/2029/409-406): "Saneamiento de zonas rurales y pequeñas comunidades y gestión integral del agua en áreas urbanas", ejecutado por el Ministerio de Planificación del Desarrollo y el MMAyA.

2. Convenio de delegación N° LA/2017-390-223: "Apoyo al programa de agua y alcantarillado de áreas urbanas o periurbanas", suscrito entre la UE y la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID).

3. Convenio de delegación N° LA 2019/410-047: "Programa de gestión integral del agua en áreas urbanas", también entre la UE y la AECID.

Los investigadores identifican como principal implicado al exministro Santos, pero también muestran interés en Cortez, "potencialmente implicada en la investigación de la OLAF", a pesar de confundirla con una exfuncionaria del Ministerio, un cargo que ella nunca ocupó.



El expresidente Luis Arce y el exministro Juan Santos en un acto.

La OLAF solicitó, además, una copia de las declaraciones que Cortez dio ante la Policía o a la prensa, y abrió la posibilidad de que brinde un testimonio directo —oral o escrito— respondiendo a un cuestionario. También solicitó detalles de los proyectos investigados y de los pagos “recibidos u organizados” vinculados con los fondos europeos, así como cualquier información que permita “verificar transacciones y el rastro del dinero”.

#### Respuesta

El abogado Loma anticipó que colaborará con la investigación iniciada por la Unión Europea, a fin de tener otra instancia que ayude a esclarecer el desvío de dinero, que era para dotar de agua a sectores vulnerables.

En esa línea, el profesional mencionó que, antes de responder, pondrá a conocimiento del presidente, Rodrigo Paz, este requerimiento para que tome recaudos sobre el tema que podría generar sanciones hacia el país, luego de que la gestión del expresidente Luis Arce no cumpliera con obligaciones legales de transparencia a tiempo de recibir la cooperación europea.

#### El escándalo

El caso Coimas estalló en abril de 2023, en medio de las pugnas internas en el MAS, que derivaron en una serie de denuncias de corrupción hechas por la facción que apoyaba a Evo Morales, contra la que aún respaldaba al Gobierno de Luis Arce.

En primera instancia, Santos y otros funcionarios involucrados rehusaron todas las preguntas de

**Estiman que entre 2021 y 2023, el exministro Juan Santos cobró Bs 19 millones en coimas**

la prensa, pero cuando Cortez brindó detalles sobre el monto y cuentas bancarias en las que depositaba el dinero, el exministro optó por renunciar. En un mensaje realizado a último minuto, afirmó que se trataba de una persecución política y que él continuaría su lucha “en defensa de los más humildes”.

Se conoce que la Fiscalía, cuya labor lleva dos años de retraso, dividió en grupos a los implicados y presentó una acusación, para el inicio de juicio. Santos Cruz; el exviceministro de Agua Potable y Saneamiento Básico, Carmelo Valda; el sobrino del exministro, Jhonny Alexander (exfuncionario de Senasac) y dos allegados encargados de recibir el dinero, Álvaro Chávez y Rosa Bautista están implicados.

Entre tanto, Cortez fue separada pese a que fue imputada por favorecimiento al enriquecimiento ilícito de personas. Todos gozan de libertad y hasta el momento no se conoce de la recuperación del dinero, que según los últimos acontecimientos, también fue usado para pagar coimas a dirigentes sindicales afines al MAS. De hecho, el ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB) Juan Carlos Huarachi fue enviado a la cárcel porque está bajo la sospecha de haber recibido recursos provenientes de ese esquema.

#### Promesas

El gobierno de Evo Morales se comprometió en 2014 con apoyo de la UE a ampliar la cobertura de agua potable y saneamiento básico hasta 80% en las zonas rurales del país en un plazo de dos años. Sobre la base de esa proyección, comenzaron a fluir los recursos de cooperación.

En 2018, el Banco Europeo de Inversiones (BEI) anunció la construcción de infraestructuras de suministro de agua potable y de saneamiento en Bolivia con un monto de \$us 63.5 millones.

Para 2024, 10 años después, Bolivia alcanzó una cobertura del 87,9% en agua potable y del 64,4% en saneamiento (70% en agua y 45% en zonas rurales).



Uno de los vehículos adquiridos por el exministro Juan Santos, para una competencia de automovilismo.

**SE DESCONOCE SI LA FISCALÍA RECIBIÓ INFORMES DE LAS LICITACIONES**

## Seis empresas en la mira por pagos a Juan Santos

En archivos figura que el exministro de MMAYa pretendía extorsionar a los empresarios el 8% del valor de la obra.

Carlos Quisbert

carlos.quisbert@grupodeber.com

Seis empresas constructoras están en la mira de la investigación por el pago de coimas al exministro de Medio Ambiente y Agua (MMAYa), Juan Santos Cruz. Se desconoce las razones por las que la Fiscalía no procesó a los representantes legales junto a la exautoridad que ya fue acusada por recibir estos pagos.

Para el abogado Abel Loma, defensa de la empresaria Claudia Cortez, “testigo clave” y denunciante de este caso, el trabajo de la Fiscalía de La Paz presenta deficiencias, como el hecho de no haber indagado la responsabilidad de estos empresarios en el enriquecimiento ilícito de Santos.

“La Fiscalía se enfocó en algunas personas, las que recibieron el dinero o lo cobraron, pero no se amplió la investigación hacia otros implicados. La señora Cortez dio los nombres de algunas empresas, cuyos representantes fueron citados a declarar a sugerencia del Viceministerio de Transparencia”, explicó Loma a EL DEBER.

El jurista remarcó que, en este tipo de hechos, el acto delictivo lo comenten tanto quien recibe el dinero de la coima, como el que lo ofrece o entrega. Lamentó que en Boli-

via los empresarios ya están acostumbrados a dar estos pagos, al trabajar para entidades estatales.

Puso como ejemplo que, de haber un contrato para la construcción de una obra que costará 100 mil bolivianos, la empresa interesada se adjudican el contrato por 120 mil, ese incremento estaría destinado al pago de coimas a los funcionarios del área administrativa y las máximas autoridades, en este caso, Santos.

#### Las empresas

De acuerdo al informe emitido por los investigadores policiales, el 23 de octubre de 2023, Cortez, que en ese entonces aún era considerada testigo y luego pasó a procesada, ésta dio datos de seis empresas implicadas en el pago de coimas al exministro Santos.

“De la revisión de los antecedentes se advierte que Claudia Cortez, en coordinación de fun-

cionarios del MMAYa habría coordinado el realizar cobros a empresas que se adjudicaron la ejecución de obras (lotes) en diferentes partes del Estado Plurinacional de Bolivia. Según reporte de la Unidad de Investigación Financiera (UIF) serían: Empresa Constructora Vericebi S.A.; Empresa Triunfo Construcciones SRL; Empresas Constructora Latino Americano Colta SRL; Empresa Constructora y Consultora G&G SRL; Empresa Krieger SRL Empresa Marbal (de propiedad de Cortez), que habrían transferido altos montos de dinero y estos presumiblemente entregados a los ahora investigados”, señala parte del informe al que EL DEBER tuvo acceso.

En ese sentido, los investigadores solicitaron al fiscal Franklin Alborta, indagar en el sistema de contrataciones, la cantidad de obras que estas empresas se adjudicaron con el MMAYa y el Estado. Se desconoce el resultado de dicho pedido.

Por otra parte, Cortez declaró a los medios de comunicación que luego de ser posesionado, Santos tenía la pretensión de cobrar hasta un 8% del costo total de la obra, pero que esto fue rechazado por los empresarios, ya que se corría el riesgo de afectar la calidad de la obra. Finalmente, Cortez logró que Santos entrara en razón y la tarifa quedó establecida en 3% y se cobraba el 1% como adelanto.

#### COCHE DE CARRERA

#### AUSPICIADORES

Entre los gastos ostentosos que el exministro Juan Santos Cruz realizaba con el dinero proveniente de coimas, está la compra de un coche de carreras. En una de las fotografías se observa que el vehículo lleva su nombre, como piloto y además lleva los logotipos del MMAYa, Epsas (empresa de agua de La Paz) y negocios particulares.

# Santa Cruz

A UNA SEMANA DE LA TRAGEDIA

## La solidaridad llega a Achira y alimenta a un pueblo que fue golpeado por el alud

Las brigadas aún se mantienen en la comunidad samaipateña para buscar a las dos personas desaparecidas, mientras varios ciudadanos también se movilizan para llevar ayuda y alimentos tanto para los afectados como para los rescatistas.



FOTOS: RICARDO MONTERO

Un grupo de niños escoge ropa y colchas donadas y recolectadas por la Unión Juvenil Cruceñista (UCJ) mientras al fondo se ve parte de la comunidad

**Ricardo Montero**

ricardo.montero@grupoeldeber.com

La tragedia que golpeó a la comunidad de Achira, en Samaipata, dejó destrucción, familias desplazadas y dos personas desaparecidas. Pero también despertó una ola de solidaridad que se convirtió en el primer soporte para los afectados. Vecinos, voluntarios y personas que llegaron desde Santa Cruz organizaron ollas comunes, recolectaron alimentos y llevaron insumos para los equipos de rescate que continúan trabajando.

Ayda Paniagua, una de las damnificadas, instaló una gran olla donde prepara fideo con carne y refrescos para todos. "Aquí hay fresquito para que se sirvan. Esto es para todos los que están afectados. Apareció más gente y la olla la estamos haciendo más grande. Ya entregamos casi 270 platos", cuenta mientras atiende a quienes llegan sin haber comi-



Una voluntaria sirve los platos concinados por doña Ayda Paniagua.

do. Parte de los insumos llegó de la Gobernación, pero la mayoría provino de manos de vecinos que no quisieron quedarse al margen.

La ayuda también llegó desde la capital cruceña. Daniel Rojas y su familia organizaron donaciones a través de redes sociales y llenaron una camioneta con alimentos, ropa y medicamentos. Su esposa, oriunda de Samaipata, tiene familiares afectados, incluido un primo de su madre cuya esposa continúa desaparecida. "Llegamos y el panorama es devastador. Mucha gente trabajando sin descanso, embarrada, poniéndose de pie como puede. Cocinamos para los voluntarios y para las familias. Lo que llevamos es un granito de arena: falta agua, comida, hidratación, de todo", relata. Rojas anunció que esta semana lanzará una segunda campaña.

Otro grupo que se movilizó fue la Unión Juvenil Cruceñista. Encabezados por Alex Saldías, 22 jóvenes llegaron a Achira con ropa, colchas, agua y galletas donadas. "Esto es un granito de arena. La gente quedó devastada. Venimos para ayudar y nos vamos a quedar mientras podamos", afirmó.

A una semana del desastre, la situación sigue siendo crítica. Persisten los problemas de acceso, los cortes de luz y agua, y la inestabilidad de los caminos. La Gobernación mantiene brigadas médicas en la zona y ayer evacuó a un paciente con trauma facial y de tórax hacia el hospital de Mairana. Más de 1.000 familias resultaron afectadas por las mazamoras e inundaciones que arrasaron viviendas e infraestructura.

Mientras las instituciones avanzan en la búsqueda de desaparecidos y el restablecimiento de servicios, la comunidad se sostiene en la solidaridad. Esta semana será clave para que la vía a los valles quede restituida, aunque la época de lluvias recién inicia.

### DESBORDE DE RÍOS: MÁS 100 PERSONAS FUERON EVACUADAS EN YAPACANÍ, INCLUYENDO SUS MASCOTAS

Tras casi una semana de inundaciones provocadas por el desborde de los ríos Yapacaní, Ichilo, Chané y Espuma, los operativos de rescate continúan sin pausa en el municipio de Yapacaní, donde brigadas de la Gobernación cruceña, la Alcaldía y comunarios han logrado poner a salvo a cerca de 100 personas atrapadas por el agua en distintas comunidades.

Uno de los rescates más emotivos se registró en el sindicato 10 de Julio, donde una pareja de adultos mayores quedó aislada entre los ríos Chané y Espuma. Sin señal para pedir auxilio, permanecieron días atrapados en una vivienda abandonada, aferrados

a la esperanza de que alguien llegara hasta ellos. "El agua nos sorprendió... nos quedamos aquí con mi esposa", relató al borde de las lágrimas el comunario, agradecido con los socorristas que lograron llegar hasta el lugar.

Guiados por habitantes de la zona, los equipos avanzaron hasta el kilómetro 40, donde el rebalse del río Chané obligó a utilizar un bote para continuar. Tras navegar unos 500 metros y caminar otro tramo en medio del lodo y el agua, encontraron a la pareja. Ambos fueron evacuados en una embarcación, informó Camilo Cordero, responsable del equipo de rescate de la Gobernación.

## PROBLEMÁTICA

# Bolivia está entre los países con más prevalencia de violencia contra la mujer

Según el informe de la OMS, tres de cada diez sufrieron maltrato físico o sexual en algún momento de su vida. Bolivia se encuentra entre los diez países donde los índices de abuso contra la mujer duplican la media mundial. Instan a reforzar políticas



La OMS considera a la violencia como una emergencia de salud pública mundial que debe ser atendida por los gobiernos

Deisy Ortiz D.

www.eldeber.com.bo

“Quiero justicia para mi hija”, clamaba la madre de Tanya, la adolescente de 13 años que estuvo desaparecida durante tres días y fue hallada sin vida, estrangulada y víctima de agresión sexual.

El caso de Tanya representa una de las expresiones más extremas de violencia, una problemática que continúa sembrando luto, dolor y marcando la vida de las mujeres y sus familias.

En el mundo, una de cada tres mujeres ha sufrido abuso físico o sexual al menos una vez en su vida y Bolivia es uno de los países con alta prevalencia. Así lo revela un nuevo informe elaborado por la Organización Mundial de la Salud (OMS) en colaboración con otras agencias internacionales.

El estudio, que analiza datos procedentes de 168 países y territorios entre 2000 y 2023, califica el abuso contra las mujeres como

una “emergencia de salud pública mundial”.

Los resultados evidencian que, pese a los avances normativos y los esfuerzos institucionales, la magnitud del problema se mantiene.

Según el informe del organismo, en diez países la prevalencia de violencia de pareja duplica la media mundial, que actualmente se sitúa en 25,8%. Entre estas naciones figura Bolivia, con un índice del 52,8%.

La peor situación se da en Oceanía, excluyendo Australia y Nueva Zelanda. Fiyi encabeza la lista con el 60,7%. Le siguen Islas Salomón (58,6%), Papúa Nueva Guinea (57,6%), Vanuatu (55,7%), Kiribati (55,4%), Sierra Leona (55,2%), Sudán del Sur (54,3%), Guinea Ecuatorial (53,3%), Bolivia (52,8%) y Afganistán (50,9%). Sin embargo, en muchos países las cifras reflejan solo una parte del problema porque las víctimas son silenciadas y no denuncian.

Las estadísticas nacionales confirman que este flagelo que marca la vida del género femenino. Entre enero y octubre, 62 mujeres perdieron la vida a manos de sus agresores, en el país. Sin embargo, las cifras continúan en aumento con el caso reciente de Tanya.

Además, se reportaron 144 tentativas de feminicidio y 38.703 denuncias de violencia.

## “Cifras que impactan”

La OMS advierte que alrededor de 840 millones de mujeres, es decir, una de cada tres en todo el mun-

**Ninguna edad es ajena a los abusos. Piden denunciar a los agresores**

do, sufrieron violencia de pareja o sexual en algún momento de su vida

Los datos publicados en vísperas del *Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer*, que se conmemora el 25 de noviembre, revelan que la violencia ejercida por la pareja sigue siendo la forma más frecuente de agresión: una de cada cuatro mujeres de entre 15 y 49 años ha sido víctima de violencia física o sexual por parte de su pareja, mientras que una de cada ocho ha experimentado violencia sexual perpetrada por alguien distinto a su pareja.

El organismo apunta que 263 millones de mujeres sufrieron violencia sexual por parte de personas que no eran sus parejas a partir de los 15 años.

“Estas cifras son tan impactantes porque la violencia se puede prevenir. Recopilar datos de alta calidad es el primer paso para dar visibilidad y urgencia a este im-

portante tema”, dijo Jarbas Barbosa, director de la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

## Una crisis que persiste

Pese a una mayor concienciación, las políticas multisectoriales nacionales y las intervenciones desde los servicios de salud, los avances para reducir el maltrato contra las mujeres han sido lentos.

En las últimas dos décadas, las tasas de prevalencia de abuso por parte de la pareja prácticamente no han cambiado, y solo se ha observado una ligera disminución del 0,2% anual a nivel mundial, advierte el organismo internacional.

“La vergüenza y el estigma asociados con la violencia sexual dificultan la denuncia, lo que sugiere que las cifras reales son probablemente mucho más altas”, señaló Britta Baer, asesora de la OPS en Prevención de la Violencia.

## Sin fondos

El reporte lamenta que, pese a la evidencia sobre la eficacia de las estrategias para prevenir la violencia de género, la financiación destinada a estas iniciativas se está desplomando.

En 2022, por ejemplo, solo el 0,2% de la ayuda mundial al desarrollo se destinó a programas centrados en la prevención de la violencia contra las mujeres.

La financiación también disminuyó por la crisis mundial.

Jeremy Farrar, subdirector general de Promoción de la Salud, Prevención de Enfermedades y Atención Sanitaria de la OMS, indicó que los datos también muestran que las mujeres de los países más pobres, así como aquellas que viven en zonas afectadas por conflictos y vulnerables al cambio climático, sufren un impacto desproporcionado.

La violencia de género, apunta el informe, empieza temprano y los riesgos persisten mientras van pasando los años. Los niños, hijos de las víctimas, también sufren.

## EN EL PAÍS

### FEMINICIDIO

Hasta octubre, La Paz registró 24 casos y es el departamento con mayor número de víctimas. Le siguen Santa Cruz (15), Cochabamba (10), Potosí (5), Oruro (4), Tarija (3) y Chuquisaca (1).

### NORMATIVA

La Ley 348 garantiza una vida libre de violencia a las mujeres, pero las organizaciones reclaman más apoyo y asistencia a las víctimas. También enfrentan trabas y burocracia en la recepción y seguimiento de las denuncias, lo que lleva a muchas víctimas a desistir de los procesos legales y eso las deja más vulnerables en manos de sus agresores.



Estas estructuras para armar su pesebre las encuentra desde Bs 100



Se exhiben arbolitos para todo gusto y bolsillo; los de escritorio cuestan desde Bs 20

## FESTIVIDAD

# La Navidad pone brillo al comercio, que ofrece nacimientos desde Bs 50

Hay adornos por docena que abaratan los costos. Los arbolitos y las luces tienen mayor demanda. La gente compara precios y los comerciantes esperan subir sus ventas desde la última semana de noviembre

## EL DEBER

www.eldeber.com.bo

A un mes de Nochebuena, la venta de adornos navideños le pone brillo al comercio. Los puestos de La Ramada se llenan de luces de colores y la gente comienza a comparar precios para encender el espíritu de la Navidad en los hogares.

La primera compra de Gabriela, que acudió al mercado con su pequeño hijo, fueron gorros navideños, porque lo demás lo irá adquiriendo poco a poco, según su presupuesto.

Los vendedores aseguran que las personas se acercan a preguntar precios y a buscar novedades, pero creen que las ventas tomarán impulso desde la próxima semana. "La gente ya está preguntando, pero todavía no lleva tanto; siempre aumenta la venta a finales de noviembre", dijo una de las vendedoras que hace cuatro días puso a la venta sus productos navideños.

## Las ofertas

Los puestos están abastecidos con nacimientos, adornos, luces, arbolitos, niños, bolas, brillantes y animalitos, entre otros.

Quienes recorren los puestos dan rienda suelta a su creatividad y empiezan a comprar algunos arreglos. Hay personas que priorizan el pesebre, que se los encuentra desde Bs 50.

Los arbolitos navideños están expuestos y hay modelos variados. Los más pequeños, ideales para el escritorio, se encuentran desde Bs 20, mientras que los más grandes van desde Bs 100 en adelante.



FOTOS: JUAN CALOS TORREJÓN

La gente pregunta los precios y compara opciones. Hay productos que se pueden llevar por docena para abaratar los costos



Muchas personas compran niños para regalo



Hay nacimientos de diferentes tamaños

Los animalitos pueden comprarse por unidad o por docena; el precio varía según la calidad, el tamaño y el diseño.

El ramito de flores cuesta entre Bs 15 y Bs 25, pero el precio puede bajar si se compra al por mayor.

Las estrellas tienen alta demanda y se encuentran desde Bs 5. La tira de brillantes de dos metros está a Bs 10.

Las ofertas están al alcance de todos, solo queda ajustar el presupuesto según la decoración. Los niños son los que más se entusiasman con el armado del pesebre.

# Ciencia y vida

## COLOMBIA

Alistan Expoartesanías para el 5 de diciembre

Más de 1.000 expositores, incluidas delegaciones del exterior, se darán cita en Bogotá del 5 al 18 de diciembre en Expoartesanías 2025, la feria más importante del sector en Latinoamérica. La feria es organizada por Artesanías de Colombia y Corferias. (EFE)



## ÁFRICA

Cabo Verde, Mauricio y Seychelles, sin sarampión

Cabo Verde, Mauricio y Seychelles han hecho historia al convertirse en los primeros países de África subsahariana en eliminar el sarampión y la rubéola de sus territorios, informan la Organización Mundial de la Salud (OMS) en comunicado oficial distribuido a la prensa. (EFE)

## ESPAÑA

Traducirán al maya obras de García Lorca

Un proyecto del ayuntamiento de Fuente Vaqueros, donde nació el escritor español Federico García Lorca, y el estado mexicano de Yucatán traducirá por primera vez toda su obra a la lengua maya, para promocionar la producción del poeta y dramaturgo en México.



## EN 22 AÑOS

# Las emisiones globales del agro aumentaron un 21%

Las emanaciones dentro de la granja, registraron un aumento desde 2001 del 17% y siguen siendo la mayor fuente de contaminación, 49 %, el mismo porcentaje que en ese año



FOTOS EFE

Imagen de un cultivo intensivo de papa en una región del sur de Perú

EFE  
ROMA

Las emisiones globales provenientes de los sistemas agroalimentarios aumentaron un 21 % en los últimos 22 años, según un informe de la Organización de Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO).

En el documento 'Emisiones de gases de efecto invernadero procedentes de los sistemas agroalimentarios', el organismo alerta de que las emisiones llegaron hasta las 16.500 millones de toneladas de dióxido de carbono en 2023.

A pesar del aumento absoluto, el porcentaje respecto al total de emisiones globales se redujo 6 puntos desde el 2001, hasta el 32 %.

Esto se debe a que el total de

emisiones globales causadas por el ser humano registró un aumento récord del 47 % desde 2001 y creció a un ritmo significativamente más rápido que las emisiones del sector agroalimentario.

La organización internacional, con sede en Roma, explica que las emisiones en origen, es decir, dentro de la granja, registraron un

## PARA SABER

### GANADERÍA VS. DEFORESTACIÓN

En comparación con 2001, las emisiones del ganado crecieron un 22 %, mientras que las emisiones de la deforestación disminuyeron un 13 % lo que, según el informe, sugiere una "desvinculación" a lo largo del tiempo entre los dos procesos.

aumento significativo desde 2001 del 17 % y siguen siendo la mayor fuente de contaminación (49 %, el mismo porcentaje que en 2001).

Mientras que las emisiones de la cadena de suministro mostraron el mayor crecimiento en este período (33 %) y aumentaron su peso en el total de emisiones, del 26 % al 32 %.

Las emisiones por cambio de uso de suelo fueron las únicas que se redujeron (-6 %) y disminuyeron su contribución al total en los últimos 22 años, del 25 % al 19 %.

En 2023, la ganadería fue el componente principal de las emisiones de los sistemas globales, producto de la fermentación entérica y el óxido nitroso procedente del estiércol.

El segundo componente más importante fue la deforestación.



LÍBANO

## CEDRO DE BOTELLAS PLÁSTICAS

Un cedro hecho de botellas de plástico en Amioun, Líbano. Caroline Chabtini creó 'El cedro de la esperanza' de 10 metros, en un intento de romper un récord mundial Guinness.

## IRÁN

# Teherán tiene un alto nivel de contaminación

EFE  
TEHERÁN

La contaminación del aire en Teherán ha alcanzado niveles "muy insalubres" y "peligrosos" para todos los grupos, a lo que las autoridades han respondido imponiendo restricciones de circulación de vehículos.

La capital iraní está cubierta de una densa niebla tóxica, que se ha agravado a lo largo del día, con los niveles de concentración de partículas PM 2,5 (las más peligrosas para el ser humano) en

182 esta noche, es decir, insalubre para todos, según informó la agencia Tasnim.

La situación es aún peor en algunos puntos del sur y oeste de la ciudad, donde el índice de calidad del aire ha alcanzado niveles "muy insalubres" y "peligrosos" al llegar hasta 280.

Los niveles de índice de calidad del aire entre 151 y 200 se consideran insalubres para todos los grupos, mientras que las lecturas superiores a 200 se clasifican como muy insalubres o peligrosas.



El aire en la capital iraní es insalubre y por lo tanto peligroso

# Mundo

BRASIL

## Bolsonaro niega un plan de fuga y alega "alucinaciones" antes de prisión preventiva

El exmandatario está preso en la sede de la Superintendencia de la Policía Federal, en Brasilia, después de que la Corte Suprema brasileña apreciara "riesgo de fuga"

EFE  
BRASILIA

El expresidente brasileño Jair Bolsonaro, en prisión preventiva desde el sábado, negó ayer que quemara su tobillera electrónica para fugarse y achacó su comportamiento a un episodio de "paranoia" y "alucinaciones" producido por la mezcla de medicamentos.

El líder derechista pasó su primera noche preso en la sede de la Superintendencia de la Policía Federal, en Brasilia, donde fue recluido después de que la Corte Suprema apreciara "riesgo de fuga concreto" y "amenaza al orden público".

El exmandatario compareció hoy ante una audiencia de control de detención y recibió las visitas de sus abogados, médicos y de su esposa, Michelle Bolsonaro, quien llegó a la sede policial vestida de negro y con gafas de sol, estuvo dos horas y se marchó sin dar declaraciones.

El capitán retirado del Ejército, condenado a 27 años de cárcel por golpismo, se dejó ver durante unos instantes en la entrada de la superintendencia para despedirse de su esposa, aunque en ningún momento salió del edificio.

En la sesión de control se sometió a las preguntas de una jueza auxiliar del magistrado del Supremo Alexandre de Moraes, relator



El expresidente brasileño luego de recibir la visita de su esposa en la sede de la Policía Federal en Brasilia

del proceso por golpismo y quien ordenó su ingreso en prisión preventiva la mañana del sábado.

Una de las razones de la orden de prisión fue el hecho de que el exjefe de Estado confesó haber quemado con un soldador la tobillera electrónica impuesta por el Supremo.

### 'Alucinaciones'

Bolsonaro, quien antes de su arresto cumplía prisión domici-

### PARA SABER

#### EJECUCIÓN DE CONDENA

Su detención se produjo en vísperas de que el Supremo ordene la ejecución de la condena de 27 años de cárcel que recibió por "liderar" una conspiración golpista para mantenerse en el poder tras perder las elecciones de 2022 frente al actual gobernante, Lula da Silva.

liaria desde agosto, achacó sus acciones a los efectos colaterales de haber mezclado pregabalina (antiepiléptico) y sertralina (antidepresivo), según el informe de la audiencia.

a El exgobernante, de 70 años, arrastra problemas de salud, como crisis de ansiedad, episodios de hipo y vómitos, trastornos que atribuye a la grave puñalada que sufrió en la campaña electoral de

2018 y que le ha obligado a pasar varias veces por el quirófano.

Bolsonaro también alegó ante la jueza que no duerme bien y que estaba "alucinado" y en un estado de "cierta paranoia" porque creía que en el interior de la tobillera había un sistema de escucha.

Relató que comenzó a manipular el aparato desde la tarde del viernes hasta la medianoche del sábado, cuando el dispositivo lanzó una alerta a las autoridades brasileñas.

No obstante, negó que intentara quitársela para fugarse, como sostiene el juez instructor, y rechazó la teoría de que iba a aprovechar una vigilia de simpatizantes convocada por uno de sus hijos cerca de su casa para huir.

Ante este panorama un equipo de médicos lo evaluó y constató que está "estable", aunque suspendió la prescripción de uno de los medicamentos, que sospecha que pudo haberle causado esa supuesta confusión mental.

### Defensa pide volver a casa

Sus abogados utilizaron ese argumento para volver a solicitar al Supremo que le conceda una prisión domiciliaria "humanitaria".

En su petición, explicaron que Bolsonaro intentó romper la tobillera por el uso de los fármacos para sus crisis de hipo, por "el estrés" al que está sometido y por su "avanzada edad". Además, resaltaron la imposibilidad de cualquier intento de fuga, ya que la residencia de su cliente estaba "vigilada de forma ininterrumpida" por la Policía.

La Primera Sala del Supremo analizará a partir de hoy la orden de prisión dictada de manera individual por De Moraes, aunque con poco margen para las sorpresas. Varios especialistas jurídicos señalan que el arresto de Bolsonaro está justificado.

De cualquier forma, su detención se produjo en vísperas de que el Supremo ordene la ejecución de la condena de 27 años de cárcel que recibió por "liderar" una conspiración golpista para mantenerse en el poder tras perder las elecciones de 2022 frente al actual gobernante, Luiz Inácio Lula da Silva.

## Siete aerolíneas suspenden sus vuelos hacia Venezuela

El Departamento de Estado va designar hoy al Cartel de los Soles como organización terrorista

La suspensión de vuelos hacia Venezuela, en respuesta a la alerta emitida por EE.UU. para "extremar la precaución" al sobrevolar ese país, elevó ayer la tensión en la región al ascender a siete las aerolíneas que tomaron esa decisión

en momentos en que el Gobierno de Donald Trump mantiene un despliegue militar en el Caribe.

Latam Airlines, la aerolínea más grande de América Latina, confirmó la cancelación de los vuelos programados para hoy desde Bogotá a Caracas luego de que la Administración Federal de Aviación de Estados Unidos emitiera el viernes pasado un aviso internacional que instó a "extremar la precaución" al sobrevolar Venezuela y el sur del mar Caribe.



Ayer hubo elección de proyectos comunales en Venezuela

La cancelación de vuelos coincide con el despliegue militar ordenado en agosto pasado por Trump en el mar Caribe con el objetivo de combatir el narcotráfico.

Por otro lado, el Departamento de Estado de Estados Unidos designará a partir de hoy al Cartel de los Soles, organización de la que se conoce muy poco y que Washington vincula a la cúpula del Ejército y el Gobierno venezolano, como grupo terrorista extranjero (FTO), en un momento marcado por el incremento de la estrategia de presión de la Casa Blanca sobre el Ejecutivo de Nicolás Maduro.

## DEBIDO A LA GUERRA

# Belén alista celebraciones de la Navidad tras dos años

La Basílica de la Natividad espera la llegada este 29 del Custodio de Tierra Santa, Francisco Ielpo. En el campo militar, bombardeos israelíes en la capital de Líbano

EFE

JERUSALÉN

La ciudad palestina de Belén, en el sur de Cisjordania, prepara por primera vez en dos años las celebraciones navideñas que solía mantener antes de que Israel lanzara su devastadora ofensiva en la Franja de Gaza en octubre de 2023, incluyendo el encendido de un árbol de Navidad junto a la Basílica de La Natividad.

Desde los ataques de Hamás del 7 de octubre de 2023 y la ofensiva israelí en represalia contra Gaza, que se ha cobrado la vida de casi 70.000 palestinos, Belén no coloca el tradicional árbol navideño junto a la basílica construida sobre la cueva en la que, según la tradición, nació Jesús de Nazaret.

El programa de esta ciudad comienza el 29 de noviembre, con la llegada del Custodio de Tierra Santa (la fraternidad franciscana que cuida los lugares sagrados), Francesco Ielpo. El 3 de diciembre concederá una rueda de prensa a las puertas de la Navidad y, el 6 de diciembre, se producirá el alumbrado del árbol y luces navideñas.

A lo largo de diciembre, Belén acogerá un mercado navideño, y su Ayuntamiento contempla la posibilidad de celebrar un concierto en la víspera de Navidad a la llegada del Patriarca Latino de Jerusalén, Pierbattista Pizzaballa. El Patriarcado Latino es la máxima autoridad católica en la zona.

El 6 de enero acudirán a la ciudad los patriarcas ortodoxos y, el 18, la del Patriarca Armenio.



Adornos navideños en la Basílica de La Natividad, EN La ciudad palestina de Belén, al sur de Cisjordania

## Muere joven palestino

Un joven palestino murió ayer a causa de un disparo en el pecho perpetrado por soldados israelíes en la aldea de Deir Jarir, a pocos kilómetros al norte de la ciudad de Ramala (Cisjordania ocupada), informó el Ministerio de Sanidad palestino en un comunicado.

"Un hombre palestino murió por fuego israelí en la aldea de Deir Jarir", anunció Sanidad. Poco antes, la Media Luna Roja Palestina había informado del traslado a un hospital de la zona de un herido de bala en el pecho.

Fathi Hamdan, jefe del consejo de la aldea de Deir Jarir, identificó

## EN LA JORNADA

### NO PERMITIRÁN REARME

El primer ministro de Israel, Benjamín Netanyahu, advirtió ayer de que no permitirá que el grupo chií libanés Hizbulá se rearme y suponga una amenaza, tras la muerte de Haizam Ali Tabatabai, considerado el "número dos" de la organización, en un bombardeo israelí en Beirut

### HAMÁS ACUSA A ISRAEL

Hamás condenó el asesinato de un líder de Hizbulá y dijo que Israel busca "arrastrar al Líbano y a la región" a un nuevo enfrentamiento.

al joven como Baraa Jairi Ali Maa-li, de 20 años, según declaraciones a la agencia palestina Wafa.

Este medio recoge, según el relato de testigos, que colonos israelíes atacaban casas a las afueras de esta aldea cuando llegaron los soldados, que ofrecieron "protección" a los colonos israelíes.

El Ejército acusó -como es habitual y sin pruebas que lo corroboren- al palestino de haber lanzado piedras contra las tropas, según un comunicado. Este texto añade que varios palestinos -a quienes llaman "terroristas"- tiraron también piedras contra "civiles israelíes".



Tatiana Schoosberg

## La nieta del expresidente JF Kennedy padece cáncer

Tatiana Schlossberg, la nieta del expresidente estadounidense John F. Kennedy, anunció que padece cáncer y que los médicos le pronosticaron menos de un año de vida.

Schlossberg, de 35 años y madre de dos hijos, reveló en una columna en el medio 'The New Yorker' el proceso que ha vivido desde que fue diagnosticada de leucemia el año pasado hasta el último ensayo clínico, en el que su médico le dijo que podría permanecer un año con vida.

La nieta de John F. Kennedy, 35º presidente de Estados Unidos, relató que fue diagnosticada con leucemia poco después del nacimiento de su segunda hija en mayo de 2024.

Desde entonces se ha sometido a sesiones de quimioterapia para combatir la enfermedad y a un trasplante de médula ósea de su hermana, pero el cáncer regresó.

Schlossberg, periodista especializada en asuntos climáticos, también aprovechó el texto para criticar a su primo, Robert F. Kennedy Jr., un declarado antivacunas, por su postura contra la ciencia y la medicina

"Desde mi cama de hospital, observé cómo Bobby, contra toda lógica y sentido común, fue confirmado para el puesto, a pesar de no haber trabajado nunca en medicina, salud pública ni en el gobierno", lamentó. (EFE)

## Colombia: Rescatan a 17 menores en poder de secta

Los menores estaban en manos de miembros de la secta ultraortodoxa judía Lev Tahor

Al menos 17 menores de edad de Estados Unidos, Canadá y Guatemala, que estaban en poder de la secta ultraortodoxa judía Lev Tahor, fueron rescatados en Yarumal, en el noroeste de Colombia, informó ayer Migración Colombia.

El operativo fue realizado por el grupo antisecuestro del Ejército en un hotel de Yarumal y permitió verificar la "situación migratoria de 26 personas, entre ellas 17 menores, cinco de ellos con circular amarilla vigente de Interpol".

Esa circular se emite para alertar la desaparición de personas, principalmente menores de edad y posibles víctimas de delitos como trata de personas y secuestro, explicó la autoridad migratoria de Colombia en un comunicado.



Foto de los menores publicada en X por las autoridades de migración

Las familias, siete en total, supuestamente ingresaron a Colombia el pasado 22 y 23 de octubre procedentes de EE.UU.

Migración Colombia recordó que existen alertas de agencias homólogas contra miembros de esta secta por "presuntos delitos contra menores de edad en Guatemala y Estados Unidos, incluidas condenas a algunos líderes por secuestro y explotación sexual infantil".

Asimismo, hay indicios de que "podrían intentar establecer una nueva colonia en Colombia para continuar con los crímenes atribuidos a esta comunidad religiosa". (EFE)

# Editorial

## Un delito que erosiona la seguridad energética

**A** primera vista, el problema del contrabando de combustible subvencionado en Bolivia suele presentarse como un asunto de delincuencia económica, una simple fuga de recursos motivada por las enormes diferencias de precio con los países vecinos. Pero reducirlo a eso es perder de vista su verdadera dimensión: se trata de un fenómeno estructural que está erosionando la seguridad energética nacional, debilitando las finanzas públicas y alimentando un círculo vicioso de escasez, desabastecimiento y malestar social.

El país subsidia la gasolina y el diésel para proteger a los hogares, abaratar el transporte y sostener los costos productivos. Sin embargo, cuando un litro que en Bolivia se vende a precio controlado puede revenderse varias veces más caro al otro lado de la frontera, la ecuación se descompone. En regiones fronterizas -y cada vez más también en rutas internas- el contrabando se ha convertido en un negocio tan lucrativo que supera, en incentivos, a muchas actividades formales. Es un drenaje constante que escapa a los controles estatales, debilitados por la falta de tecnología, la corrupción y por la persistente informalidad que caracteriza a buena parte de la economía boliviana.

Las consecuencias están a la vista. La escasez de combustibles no surge de la noche a la mañana. Es la manifestación visible de un sistema de distribución tensionado al límite. Cuando volúmenes significativos del carburante importado o refinado terminan fuera del país, el mercado interno queda desatendido. La respuesta del Estado suele ser reactiva -mayor fiscalización en puntos de venta, restricciones de carga, operativos policiales-, pero esas medidas, aunque necesarias, no alcanzan para contener un fenómeno alimentado por la diferencia de precios y por redes bien organizadas que operan con rapidez y discreción.

El desabastecimiento afecta de manera desigual. En las ciudades, se traduce en largas filas, limitaciones para el transporte público y costos incrementados para la logística comercial. En el área rural, sin embargo, golpea de forma más severa porque paraliza la producción agrícola, encarece el transporte de mercancías y debilita la seguridad alimentaria. Cada tractor detenido, cada camión que espera días para cargar diésel, repercute en precios más altos para productos esenciales. La cadena productiva se ralentiza y el país entero paga la factura.

Más allá del impacto económico, la escasez erosiona la confianza. Un país que depende crecientemente de la importación de combustibles -y que a la vez subsidia su precio interno- no puede permitirse grietas que faciliten el contrabando. La percepción de que algunos se benefician de un recurso público para lucrar en mercados externos genera frustración y alimenta la polarización política. Y cuando la ciudadanía pierde confianza en la capacidad del Estado de asegurar el abastecimiento básico, la gobernabilidad misma se ve comprometida.

El contrabando de combustible, entonces, no es solo un delito condenable. Es un síntoma de un problema más profundo que exige respuestas estructurales. Implica repensar el sistema de subsidios, invertir en mejores controles fronterizos, digitalizar la cadena de suministros y promover acuerdos regionales que reduzcan los incentivos perversos. También demanda una estrategia de comunicación clara que explique a la población el costo real del subsidio y los riesgos de mantener un esquema insostenible.

Bolivia debe enfrentar este desafío con seriedad y visión de largo plazo. Porque mientras el contrabando siga vaciando depósitos y llenando bolsillos ajenos, la escasez seguirá golpeando a quienes menos tienen y el país continuará pagando, en todos los sentidos, el precio de su propia vulnerabilidad.

### COLISIÓN DE TREN CON CAMIONETA

Ayer se registró una aparatosa colisión entre un tren de la Ferroviaria Oriental y un vehículo particular en la avenida Tres Pasos al Frente y quinto anillo. Afortunadamente, no hubo personas lesionadas. Autoridades piden tener precaución. Foto: Juan C. Torrejón



### LAS FRASES



**“El MIR Nueva Mayoría está vigente para pelear por la democracia y para que la gente tenga oportunidad”  
Rolando Reinaga/Dirigente del MIR**

**El MIR recuperó su personería jurídica, pero no podrá participar en los comicios subnacionales**



**“Para muchos, Dios no tiene sentido, en parte porque en nombre de Dios se han librado guerras, se ha matado, perseguido y discriminado”  
León XIV/Papa**

**Una carta apostólica fue publicada ayer con motivo del 1.700 aniversario del Concilio de Nicea**

### CARA A CARA

**César del Castillo**

EDITOR

césar.delcastillo@grupoeldeber.com



— **La Cámara de Diputados tiene en sus manos una enorme responsabilidad:** viabilizar la elección de cuatro vocales del Tribunal Supremo Electoral, cuyos mandatos fenecen el 19 de diciembre. Las primeras señales son preocupantes: no hay consenso. Sorprendentemente, se discute sobre cómo calificar méritos o si se debe tomar pruebas de conocimiento. Es cierto que el tiempo apremia, pero no por ello se puede optar por vías rápidas (negociaciones bajo la mesa). La selección debe responder a meritocracia, conocimiento y probidad. Cualquier otra fórmula es y será equivocada.

— **En la búsqueda de consensos parlamentarios, el papel del vicepresidente es y debería ser importante y decisivo.** Pero, en los últimos días, entre viajes y videos virales, se ha visto que la agenda de la autoridad tiene otras prioridades. “Es importante ese dato” (dixit).

— **El caso del vocal Gustavo Ávila también debe ser motivo de análisis.** Él representa al vocal designado por el Órgano Ejecutivo y cumple el mandato constitucional que inició Salvador Romero Ballivián, plazo que vence este 25 de noviembre. Tras la renuncia de Romero, asumió el cargo Dina Chuquimia y, posteriormente, Gustavo Ávila. Urge que el presidente Rodrigo Paz analice el caso y tome decisiones.

— **También debería estar en curso la renovación de autoridades de los tribunales electorales departamentales.** Las asambleas legislativas departamentales deben definir temáticas para que la votación final se haga en la ALP. ¿Alguien sabe si se está haciendo algo en Santa Cruz, por ejemplo?

— No es un detalle menor: la democracia flaquea cuando no se cuenta con un Órgano Electoral debidamente conformado, como manda la ley y por encima de los caprichos.

## EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.a época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

### CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Gina Justiniano / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Contenido Original: César Del Castillo / Editor Hub Impreso: Carmela Delgado

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Álex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente de Negocios: Alí Arabe / Gerente de Finanzas y Administración: Daniel Gumucio  
Gerente de Marketing y Productos Digitales: Pablo Figueroa / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

# Los sicarios judiciales

**William Herrera Áñez**  
JURISTA Y AUTOR DE  
VARIOS LIBROS



Los juzgados y tribunales nacionales están llenos de sicarios judiciales que estaban (y seguirán) al servicio del régimen masista. En los 20 años de Evo Morales y Luis Arce el sistema judicial (siempre hay excepciones) ha estado al servicio del poder político. El ministerio de justicia prácticamente se había convertido en el ministerio de la venganza y la corrupción política. Los procesos fabricados contra la expresidenta Jeanine Áñez, el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, el ex líder cívico Marco Antonio Pumari, constituyen los últimos casos más emblemáticos, pero no son los únicos. Los casos más conocidos como Hotel Las América, por supuesto terrorismo-separatismo; Chaparina, La Calancha, El Porvenir, fueron los primeros entre tantos otros casos.

Evo Morales reconoció, por ejemplo, que el juicio contra

Jeanine Áñez se decidió con el presidente, Luis Arce, el ministro de justicia, Iván Lima, y otros dirigentes políticos. A confesión de parte, relevo de prueba. Todos estos “procesos” fueron armados con la finalidad de liquidar a la oposición política y a los que denunciaban la corrupción promovida, protegida y ejecutada por el propio gobierno. El señor José María Bakovic fue una de las primeras víctimas fatales del masismo: murió el 12 de octubre de 2013 en los pasillos del tribunal departamental de La Paz mientras esperaba una audiencia. Le inventaron 76 procesos, y aunque su vida corría peligro, dos médicos forenses del Instituto de Investigaciones Forenses desde Sucre, lo obligaron a ir a La Paz donde terminó infartado. Otra víctima fue el exdirector del Fondo Indígena, Marco Antonio Aramayo, que estuvo detenido en la cárcel de San Pedro hasta que falleció. Los sicarios judiciales le inventaron 259 procesos y en 26 le impusieron detención preventiva, y tuvo que soportar todos

los abusos del poder judicial y del gobierno hasta que falleció preso.

La criminalización política siempre implica una manipulación grosera de las instituciones del Estado y busca proscribir a todas aquellas personas que piensan distinto. Pero ni en las peores dictaduras se había hecho algo igual. En verdad, no existen antecedentes (en la historia democrática) donde la maquinaria estatal (ministerios de justicia, de gobierno, jueces, fiscales, policía, etc.) haya funcionado con tanta perversidad.

El gobierno de Luis Arce nunca se preocupó por las víctimas de Senkata y Sacaba. Lo único que buscaba con la sentencia condenatoria contra Jeanine Áñez era esconder la delincuencia manipulada de los resultados de las elecciones generales de octubre de 2019. El MAS planificó rigurosamente el crimen, con meses de anticipación, recursos económicos abundantes y el soporte tecnológico de última generación. Evo Morales aceptó toda la maquinaria estatal y montó una

campaña exponencial para anestesiar al electorado de que todo era democrático y constitucional.

Los sicarios judiciales (existen como evidencias las resoluciones judiciales y fiscales en los tribunales) deben ser no solo destituidos sino igualmente procesados y condenados por haber cometido los mayores abusos de poder en nombre de la justicia. Es cierto que algunos jueces inferiores fueron obligados, amenazados, incluso, destituidos de sus cargos, pero los azules y los afines han sido verdaderos carniceros de la Constitución y las leyes. Hay que recordar, por ejemplo, al magistrado Gualberto Cusi que no se sometió al gobierno de Evo Morales, pero sufrió las peores humillaciones y terminó igual en la calle.

La puerta giratoria ha comenzado a liberar a los presos y perseguidos políticos de los gobiernos del MAS, y espera que ingresen... los que tienen que ingresar por tanta venganza y corrupción política. La lista es larga y una buena parte debe estar conformada

por los jueces, fiscales, vocales y magistrados que no solo se convirtieron en carniceros de la Constitución y las leyes sino también extorsionaron a los presos y perseguidos políticos. No se trata de simples faltas disciplinarias sino de hechos delictivos muy graves, tipificados como prevaricato, cohecho, resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes, etc.

La verdadera independencia y dignificación del poder judicial debe comenzar por destituir y procesar a los sicarios judiciales que no solo han detenido y condenado a inocentes sino también han extorsionado, destruido familias, y quitado la vida en muchos casos.

“

**La lista es larga y una buena parte debe estar conformada por los jueces, fiscales, vocales y magistrados”**

# Bolivia: entre institucionalidad y movimientos sociales

**Luis Alberto Valencia**  
ECONOMISTA

“Por qué fracasan las naciones” es un libro escrito por Daron Acemoglu y James A. Robinson, publicado en 2012, donde expone que el fracaso o el éxito económico de un país no depende de los recursos naturales, étnicos o las protestas sociales, sino de la calidad de sus instituciones. Los autores definen las instituciones inclusivas como sistemas políticos y económicos que distribuyen el poder y las oportunidades, protegen los derechos de propiedad, incentivan la innovación y competitividad, permiten la movilidad social. Estas instituciones generan crecimiento sostenido de la riqueza y el éxito de las naciones. Por el contrario, las instituciones extractivas son sistemas diseñados para concentrar el poder en una élite, extrayendo recursos en su beneficio, bloqueando la movilidad social.

Dos décadas de socialismo en Bolivia, bajo el modelo “Económico Social Comunitario Productivo”, confirman plenamente la hipótesis de Acemoglu y Robin-

son: se implantaron instituciones extractivas, que han conducido al país al fracaso económico y a la pobreza como destino inevitable. La estrategia consistió en desmontar sistemáticamente las instituciones: i.-Judicialización de la justicia ii.-Desmantelamiento de normas y procedimientos en las instituciones públicas. iii.-Vulneración masiva de la propiedad privada.

En lo económico, las políticas monetarias del BCB, se alinearon a la “bolivianización” aboliendo

su independencia técnica, desalentado operaciones financieras en dólares, la eliminación del bolsín, la fijación del tipo de cambio, sobrevaluando la moneda en relación al dólar, perdiendo competitividad, disminuyendo las exportaciones y en consecuencia acrecentando el déficit comercial acumulado de \$us 611 millones a agosto 2025. Contrariamente se impusieron cupos de exportación a sectores eficientes como la agroindustria, que en el periodo 2008-2022 habría dejado de percibir \$us. 6.000 millones, según reporta el IBCE.

La ineficiente política de hidrocarburos mantuvo el D.S. 27691 que fijó el precio del barril de petróleo en \$us 27,11 alejando inversores cuando el mercado internacional pagaba en promedio a \$us 65 el barril.

La subvención del combustible permitió que, en cuatro años, pasamos de importar \$us 627 millones a \$us 2.400 millones con un crecimiento de 383%. La pregunta es: ¿si aumentaron las importaciones de combustibles porque no se incrementó la producción?

Con la información del manejo de la estatal “Botrading” la pregunta se responde en parte.

El legado sintetiza empresas públicas quebradas y/o deficitarias. Sobreviene la aparición de territorios anárquicos sin presencia del Estado. Se observa la presión de las llamadas “organizaciones sociales” que amenazan la gobernabilidad.

Son los síntomas de un país que encaja en la definición de “instituciones extractivas” como la principal causa del fracaso. Siguiendo las recomendaciones de por qué fracasan las naciones, la tarea central del Gobierno es revertir la institucionalidad extractiva hacia instituciones inclusivas mediante:

i.-La construcción de coaliciones amplias que garanticen la independencia de poderes y el Estado de Derecho. ii.- La reforma profunda del sistema judicial. iii.- La protección efectiva de la propiedad privada. iv.- La diversificación productiva más allá del extractivismo primario. v.-La eliminación progresiva de subsidios vi.- La apertura de mercados con

reglas claras vii.- La reducción de monopolios estatales. viii.- Inversión masiva en educación, salud e infraestructura para democratizar las oportunidades. ix.- Transición de un modelo primario-exportador a uno industrializado con sustitución competitiva de importaciones y la creación de espacios públicos de rendición de cuentas.

Recuperar las instituciones y transformarlas en verdaderamente inclusivas es la condición sine qua non para el desarrollo, tal como demuestran Acemoglu y Robinson. Es también prioritario descifrar políticamente el “lenguaje de fuerza” de las organizaciones sociales suprimiendo ideas desestabilizadoras por propuestas de integración y unidad.

La academia y la historia son claras, solo la articulación de instituciones eficientes, responsables y enmarcadas en la ley, garantizan un país generador de oportunidades y crecimiento sostenido, esta es la llave que puede cerrar las cloacas del fracaso y abrir las puertas de la oportunidad. “El secreto está en como girar la llave”.

“

**El legado sintetiza empresas públicas quebradas y/o deficitarias”**

“La política es el arte de aplicar en cada época aquella parte del ideal que las circunstancias hacen posible”

ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO (1828-1897) Político español

# Bolivia superará la crisis; lo decisivo será su estrategia poscrisis

**Orlando Saucedo-Vaca**  
MÁSTER EN ECONOMÍA, UCB



Bolivia vuelve a encontrarse frente a una decisión que marcará su rumbo. La recesión ya no es un dato estadístico: se siente en la mesa de las familias. La falta de dólares paraliza proyectos, frena importaciones y desgasta al sector privado. Mientras tanto, la inflación avanza casi sin hacer ruido, pero termina quitándole a la gente parte de lo que gana cada mes. El déficit fiscal se ha convertido en una carga que el Estado ya no puede sostener sin recurrir a promesas que superan su capacidad real. En voz baja, muchos se preguntan lo mismo: ¿hasta cuándo podremos seguir así?

Ese interrogante no solo refleja la preocupación ciudadana; también establece el punto de partida para la acción. El nuevo gobierno, que acaba de asumir, no enfrenta únicamente una economía agotada, sino la responsabilidad de decidir qué dirección tomará el país cuando la crisis empiece a ceder. Los motores tradicionales —gas, consumo interno y gasto público— ya no ofrecen garantías de crecimiento sostenible, y lo que siga dependerá de su capacidad

para impulsar una estrategia diferente.

Durante años se ha repetido la idea de que un país rico en recursos naturales debería “vivir bien”. La evidencia internacional demuestra lo contrario. Venezuela, Angola o incluso Bolivia muestran que disponer de recursos no asegura bienestar para su población (Acemoglu & Robinson, 2012). Pueden aportar ingresos rápidos, sí, pero no construyen una economía sólida ni sostenible.

Por otro lado, la evidencia empírica demuestra que el éxito de un país no depende del tamaño del territorio, del clima, de la cantidad de población ni del número de minerales o reservas de gas bajo tierra. Ninguna de esas variables explica quién progresa y quién permanece estancado. Países pequeños como Singapur o Irlanda han logrado economías altamente competitivas, mientras naciones con vastos territorios, como la República Democrática del Congo, siguen atrapadas en ciclos de pobreza. La geografía no define el destino.

La clave está en otra parte: en lo que un país sabe hacer. Es decir, en las capacidades productivas que sus empresas y su población han acumulado. La teoría de la complejidad económica

desarrollada por Hausmann y Hidalgo muestra que los países exitosos no lo son por exportar materias primas, sino por producir bienes sofisticados que pocos actores pueden generar (Hidalgo & Hausmann, 2009). Alemania no depende del precio del cacao. Corea del Sur no espera un milagro del petróleo. Su apuesta es por el conocimiento, la tecnología y la industria.

Bolivia, sin embargo, ha orientado su estructura productiva principalmente hacia materias primas: gas, minerales y cultivos agrícolas con escaso valor agregado. Cuando los precios internacionales caen, el país entero se resiente; cuando suben, nos ilusionamos momentáneamente sin generar condiciones que transformen la matriz productiva. En otras palabras, no estamos incorporando nuevas capacidades ni avanzando hacia actividades más sofisticadas. Y sin complejidad económica, el crecimiento resulta frágil y dependiente.

Muchas empresas bolivianas que intentan innovar se encuentran con un entorno poco favorable: regulaciones que complican, trámites que consumen tiempo y una institucionalidad que, en lugar de incentivar la iniciativa, suele penalizarla. Acemoglu ad-

vierte que los países fallan cuando sus instituciones son extractivas, es decir, cuando el poder bloquea la innovación para proteger intereses tradicionales (Acemoglu & Robinson, 2012). Esa descripción se asemeja demasiado a nuestra realidad reciente.

El nuevo gobierno tiene la oportunidad —quizás la última en mucho tiempo— de mirar más allá del gas y del cortoplacismo. No se trata solo de equilibrar cuentas o extender subsidios: ese modelo está agotado. Bolivia necesita una agenda basada en complejidad productiva, invirtiendo en talento, tecnología, industria y cadenas de valor que generen empleo de calidad y divisas genuinas.

El primer desafío consiste en que producir resulte menos complicado que importar. Hoy, la burocracia es uno de los principales frenos al desarrollo: detrás de cada sello innecesario hay una empresa que nunca llega a nacer.

El segundo desafío es redefinir el rol del Estado. No debe desaparecer, pero sí cambiar de papel: más facilitador, menos protagonista. Para que el sector privado invierta, necesita reglas claras, acceso a divisas y seguridad jurídica. Sin confianza, el capital simplemente no se mueve.

El tercer reto es educativo. No

basta con ampliar cobertura: hay que formar para la economía que queremos construir. Tecnología, ingeniería, inteligencia artificial, diseño e innovación deben estar al centro de esa agenda, evitando que el empleo público sea el destino casi obligado ante la falta de alternativas en el sector productivo.

Bolivia cuenta con talento, emprendedores que quieren crecer y jóvenes que desean quedarse en su país. Lo que falta es liderazgo capaz de integrar esas capacidades en un proyecto estratégico compartido.

Cuando la crisis se supere —por que eventualmente se superará— será fundamental no volver al esquema anterior. Habrá que aplicar lo que aquí se plantea: apostar por el conocimiento, la diversificación y la complejidad productiva, con instituciones que liberen el potencial de su gente.

La prosperidad no surge del subsuelo ni depende del azar. Se construye desde lo que sabemos hacer. El futuro se decidirá en si continuamos actuando como un país que solo extrae, o si asumimos el desafío de empezar a crear, de una vez por todas.

“

**Bolivia cuenta con talento, emprendedores que quieren crecer y jóvenes que desean quedarse en su país”**

# Bolivia ante su hora de verdad energética

**Abel Villegas**  
INGENIERO PETROLERO

En este noviembre cargado de nubes y preguntas, Bolivia vuelve a mirarse en el espejo de su propia historia energética. No es la primera vez que creemos haber encontrado el “billete ganador” y que la realidad termina poniéndonos la mano en el hombro para recordarnos que las economías serias no viven del azar. Desde 2014, la producción de gas ha declinado sin pausa y con ella los dólares que alimentaban importaciones, subvenciones y una aparente estabilidad que, con el tiempo, se reveló como un espejismo caro. Durante años preferimos la ilusión de precios artificiales antes que la disciplina de construir un sistema energético sostenible. Hoy pagamos el precio: estanflación, escasez y una empresa estatal pesada como ancla, lenta para

“

**Lo paradójico es que la nacionalización, como concepto, nunca fue el problema. Lo fue su manejo”**

contratar, sin reflejos para competir y atrapada en la maraña del centralismo.

Lo paradójico es que la nacionalización, como concepto, nunca fue el problema. Lo fue su manejo: sin rumbo estratégico, sin meritocracia, sin blindaje técnico. El boom de ingresos se diluyó en gasto coyuntural en vez de consolidar una empresa energética moderna, profesional, capaz de sostener al país como lo hicieron sus pares en Medio Oriente o incluso en la región. ENDE, dependiente del gas subvencionado, quedó encadenada a un modelo incapaz de competir afuera ni de abrir espacio a nuevas fuentes de energía adentro.

Y sin embargo, pese a este paisaje sombrío, Bolivia sigue siendo rica en oportunidades. Agricultura, minería, industria, turismo: todo necesita energía estable y reglas claras. Por eso urge una refundación institucional. Una sola empresa energética que in-

tegre YPFB y ENDE, guiada por un Ministerio que fije políticas de Estado y una Agencia Nacional de Energía que regule, fiscalice y licite con transparencia, sin operar ni entorpecer. Un modelo así, basado en meritocracia y competencia, ya funciona en otros países. No se trata de desmontar al Estado, sino de ordenarlo para que vuelva a servir, no a estorbar.

Esto exige un régimen fiscal flexible, diferenciado por proyectos, comparable con el de nuestros vecinos para atraer inversión sin complejos. El verdadero “sentido de pertenencia” no es repetir la consigna de “lo nuestro”, sino lograr que nuestros recursos produzcan bienestar real. Sin mercados no hay negocio; sin reglas confiables, tampoco.

Las colas por combustible dejaron una lección amarga. Vivimos como quien cree haber ganado la lotería, gasta, se endeuda y, cuando llega la hora de pagar, descubre que no había premio mayor.

Ahora la familia, es decir el país entero, enfrenta la verdad que se ocultó por años. Y precisamente allí nace la única luz valiosa de este episodio: la necesidad de volver a lo básico. No gastar más de lo que producimos. No endeudarnos sin plan. No negar la realidad para seguir viviendo de ilusiones.

Y es aquí donde cobra sentido aquella frase del entrenador Tony Nadal: “No autoengañosos o creer que ‘ganamos la Lotería’. Es importante ahora ser lo suficientemente valientes para aceptar la realidad y lo suficientemente decididos para tratar de modificar esa realidad.” Esa fortaleza, esa terquedad buena, también está en los bolivianos. Hace falta orden, claridad y un rumbo que deje de lado las improvisaciones. Si logramos ese consenso, esta crisis puede convertirse en el punto de partida de un ciclo más serio, más responsable y más digno para las próximas generaciones.

# SOCIALES

Ahí nos vemos...!

LUNES 24 DE  
NOVIEMBRE DE 2025  
EL DEBER

MAITE  
PERRONI  
RESPONDE A  
CRÍTICAS

A través de su cuenta de Instagram, la actriz compartió un honesto y profundo discurso en el que también reflexionó sobre la aceptación en tiempos de redes sociales.

**Cine.** Con escenarios emblemáticos de La Paz y un fuerte espíritu navideño, *Un Milagro en Navidad* marca el regreso de Carla Ortiz a las historias que sanan. La actriz y directora revela cómo nació esta producción que celebra el amor en todas sus formas



Carla llega con un milagro en  
**NAVIDAD**

**Carla Ortiz presenta Un Milagro en Navidad, una película boliviana que rescata la esperanza, la unión familiar y la magia de nuestras tradiciones.**

# “Las películas pueden recordarnos que la bondad existe, que el amor rescata”

KATHRYN CHÁVEZ. TEXTO

Carla Ortiz regresa al cine boliviano con *Un Milagro en Navidad*, una producción que busca reconectar al público con la esperanza, la familia y la esencia más luminosa del espíritu navideño. Después de años dedicada a proyectos intensos y documentales de guerra, la actriz, productora y directora apuesta por una historia profundamente humana, rodada en escenarios emblemáticos de La Paz y marcada por la magia, la fe y las tradiciones bolivianas. Ortiz comparte los desafíos, emociones y motivaciones detrás de una película que promete tocar el corazón del público.

—¿Cómo nació la idea de “Un Milagro en Navidad” y qué te inspiró a producirla?

La idea nació de un impulso profundamente humano. Después de años trabajando en historias muy duras, documentales de guerra, dramas intensos, sentí una necesidad casi espiritual de volver a contar una historia que cure, que abrace.

Quería hacer una película que celebrara lo mejor de nosotros: nuestra manera de amar, de reunirnos, de resistir, de creer. Una Navidad boliviana, auténtica, llena de luz y de alma.

Y sentí que era el momento perfecto para recordarnos que, incluso en tiempos complejos, siempre hay un motivo para reencontrarnos desde lo que nos une: la familia, la fe, la risa, el amor.

—¿Qué mensaje principal buscas transmitir esta historia al público?

Que el amor en todas sus formas es la fuerza que sostiene la vida.

El amor por nuestra familia, por nuestra tierra, por nuestras raíces, por nuestros sueños... incluso por quienes ya no están.

—¿Cómo fue el proceso de rodaje? ¿Dónde se filmó y cuánto tiempo tomó la producción?

Filmamos durante seis semanas en el departamento de La Paz, recorriendo algunos de sus lugares más emblemáticos y visualmente espectaculares: Río Abajo, la ciudad, la zona Sur, Bacha, El Alto, el Valle de las Ánimas, Chalma y barrios que representan la esencia paceña. Fue desafiante y hermoso.



“Quería hacer una película que celebrara lo mejor de nosotros nuestra manera de amar y de reunirnos”

Teníamos días de madrugadas congeladas, noches larguísimas, largos desplazamientos en caravanas enormes con camiones de luz, arte, cámaras y aun así el equipo no perdió nunca el humor ni la entrega.

Queríamos que cualquier persona, boliviana o extranjera, pudiera ver la película y sentir la magia, la energía, la altura, la luz y la poesía de La Paz. Y creo que lo logramos. —¿Qué desafíos enfrentaron durante la filmación, especialmente tratándose de una película con espíritu navideño?

La altura, el frío y el tiempo. Siempre el tiempo.

La Paz tiene un clima impredecible y eso, aunque parezca difícil, terminó jugando a favor de la película: teníamos sol, luego neblina, después lluvia y, de pronto, ese viento helado que le daba textura a cada escena.

—¿Qué diferencia a “Un Milagro en Navidad” de otras producciones navideñas?

Que es profundamente nuestra. Nuestra música, nuestros villancicos, nuestras novenas, nuestras comidas, los buñuelos, el chocolate caliente, la tradición de visitar a la familia, todo eso hace que esta Navidad sea 100% boliviana.

—¿Qué fue lo más desafiante y lo más gratificante de estar frente y detrás de cámaras?

*Se viene un gran filme  
Tras años de trabajar en historias intensas, la actriz y productora apuesta por un relato que abriga el corazón*

Lo más desafiante fue el tiempo. Cuando produces, no duermes. Estás pendiente de todo: permisos, logística, equipo, actores, clima, horarios. Y cuando actúas, necesitas concentración, descanso, sensibilidad.

—La película habla de milagros y esperanza. ¿Creés que hoy, más que nunca, necesitamos historias así?

La gente está cansada, angustiada, saturada de malas noticias. Y el cine tiene un poder único: sanar.

Las películas pueden recordarnos que la bondad existe, que el amor rescata, que la esperanza, aunque parezca dormida, siempre vuelve. El cine tiene el poder de inmortalizar lo más luminoso del ser humano.

—¿Qué esperás que el público sienta al ver la película?

Quiero que se rían, que se emocionen, que se abracen y disfruten.

Quiero que, por un rato, se olviden de sus problemas y se permitan sentir liviano el corazón.

Que al salir del cine busquen esos puentes que reconectan: con la familia, con los amigos, con el amor, con la vida misma.

—¿A quién te gustaría dedicarle esta película?

Ami madre, Julieta Oporto Ardaya. A su fuerza, su magia, su fe gigantesca y su amor, que sigue guiando mi vida. Y a Bolivia, a este país bendito que a veces duele, pero siempre abraza. A su gente maravillosa, que sigue creyendo incluso en los momentos más difíciles.